

中央宣传部、全国妇联发布

2023年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述精神,团结动员广大妇女坚定不移听党话、跟党走,在“三八”国际妇女节到来之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布2023年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

钱素云、陈雨佳、宋寅、孙金娣、王霜、

杨浪浪、石丽平、宋晓玲、武桂珍、徐崇彦10位全国三八红旗手标兵光荣入选2023年“最美巾帼奋斗者”。她们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,对党忠诚、信念坚定,自信自强、敬业奉献,有的以精湛的医术守护人民健康,有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰,有的投身乡村振兴带领村民增收致富,有的站在三尺讲台为党育人、为国育才,有的扎根基层用

心用力服务群众,有的为建设海洋强国贡献青春力量,有的作为中国女足“领头雁”为国争光……她们始终坚持人民至上,厚植为民情怀,用坚定信仰诠释初心,用实际行动担当使命,谱写了“巾帼心向党 奋进新征程”的壮丽华章。

广大妇女表示,要向“最美巾帼奋斗者”学习,学习她们爱党爱国、信念坚定的政治品格,学习她们爱岗敬业、追求卓越

的奋斗精神,学习她们扎根基层、恪尽职守的优秀品质,深刻认识“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,脚踏实地,埋头苦干,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,在全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图中贡献巾帼力量!

六部门首次发布操作指南保障女职工权益

新华社北京3月8日电(记者姜琳)在3月8日国际劳动妇女节当天,人力资源和社会保障部、国家卫生健康委等六部门联合发布《消除工作场所性骚扰制度(参考文本)》和《工作场所女职工特殊劳动保护制度(参考文本)》,旨在加强用人单位内部规章制度规范指引,推动妇女权益保障法在工作场所落实落地落地。

据人社部劳动关系司相关负责人介绍,这次发布的《消除工作场所性骚扰制度(参考文本)》共20条,分别对性

骚扰定义及主要表现行为、公开承诺、宣传培训、职工举报投诉、调查处置、工会参与监督等主要内容予以明确。同时,文本还指导用人单位对举报投诉人和调查处置工作予以保密,要求注意保护个人隐私权,通过采取调整工作岗位等措施,避免对受害者造成二次伤害。

《工作场所女职工特殊劳动保护制度(参考文本)》共26条,以简洁明了的条文形式,对工作场所女职工劳动就业保护、工资福利保护、生育保护、

职业安全健康保护等内容进行了一一列举。此外,为保障工作场所的正常生产秩序,文本还对履行程序给出规范指引。

参考文本是将“条文中的法”落实转化为“现实中的法”的重要载体和有效途径,是为用人单位将法律法规转化为广大职工读得懂、弄得通、可操作的具体行为规范提供操作指南,有利于打通法律落地的最后一百米。据了解,这两份参考文本均为首次发布。

两部门发布8件加强司法救助协作典型案例

新华社北京3月8日电(记者冯家顺、刘奕湛)最高人民检察院、全国妇联8日联合印发加强司法救助协作典型案例,该批案例是从去年最高检与全国妇联开展的“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动中,选出的各级检察机关和妇联组织协作开展救助帮扶的优秀案件。

该批典型案例共8件,分别是:北京吴某红国家司法救助案、江苏曾某燕国家司法救助案、江西古某香等5人国家司法救助案、山东赵某蕾国家司法救助案、湖南罗某艳国家司法救

助案、四川赵某红等4人国家司法救助案、贵州黄某定等3人国家司法救助案、陕西胡某芬等3人国家司法救助案。

据介绍,在该批典型案例的办理中,一些经验做法值得借鉴。如积极摸排收集司法救助线索,确保应救尽救;强化与妇联组织的互联互通,积极搭建协同救助帮扶工作平台;建立司法救助与社会救助衔接机制,有效凝聚各方力量和优势;突出“真正解决问题”导向,优化救助帮扶质效。

据了解,去年开展的“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动,共救助帮扶因案导致生活困难的妇女3.2万人,发放司法救助金3.8亿元。

最高检第十检察厅负责人表示,最高检与全国妇联已经部署2023年继续深入开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动。活动将突出救助重点,进一步加强救助线索梳理移送,健全救助协作长效机制,确保救助效果,推动解决困难妇女及其家庭的操心事烦心事揪心事,把好事办好办实。



厉以宁同志逝世

享年92岁

新华社北京3月8日电 我国著名经济学家、教育家,中国民主同盟的优秀领导人,第七届、八届、九届全国人大常委会委员,第十、十一、十二届全国政协常委,中国民主同盟原副主席,北京大学哲学社会科学资深教授、光华管理学院名誉院长,中国共产党的优秀党员厉以宁同志,因病于2023年2月27日在北京逝世,享年92岁。

厉以宁同志病重期间和逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。

厉以宁,江苏仪征人,1930年11月出生,江苏南京人。1950年至1951年为湖南省沅陵县教育用品消费合作社会计、修建委员会事务员。1951年至1955年在北京大学经济系学习。1956年至1985年任北京大学经济系资料员、助教、讲师、副教授、教授。1985年至2007年先后任北京大学经济学院经济管理系主任、工商管理学院院长、光华管理学院院长,中国民主同盟第七届、八届中央委员会副主席,第九届名誉副主席。2007年后任北京大学光华管理学院名誉院长。

厉以宁同志是中国社会主义市场经济理论的重要开拓者、经济体制改革的积极倡导者,在推动国有企业改革、城乡二元体制改革以及促进民营经济和低碳经济发展等方面作出了突出贡献。2018年荣获“改革先锋”称号。



山桃花盛开

3月8日在北京玉渊潭公园拍摄的山桃花。

近期,随着气温升高,北京玉渊潭公园里的山桃花争相绽放,美不胜收。

新华社发

商务部:对美商务部长希望访华持开放态度

新华社北京3月8日电 就近期美商务部长雷蒙多接受采访时称她正考虑今年访问中国,商务部美大司负责人8日回应称,中方注意

到有关媒体报道。中方迄今未收到美方有关雷蒙多部长访华的建议。我们认为,双方商务部门保持对话沟通十分重要,对雷蒙多部长希望

访华持开放态度。中方将继续致力于通过对话解决彼此关切、推动建设性务实合作。